

УДК 091:929:027.022(470–25)

Елена Соколова,

зав. сектором НИО рукописей РГБ,
канд. филос. наук

ВОСПОМИНАНИЯ К. АЛМАЗОВА (НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ В НИО РУКОПИСЕЙ РГБ)

Записки К. Алмазова включают как описание конкретных эпизодов его жизни – детские впечатления о въезде в Москву Александра II на коронацию, подробное описание ёлки у тетки отца В. Шереметевой, «вступление в свет», так и изображение важных исторических событий по собственным впечатлениям и воспоминаниям родных и близких – Отечественная война 1812 г., Крымская кампания, «продажа нашей Америки Соединенным Штатам».

Ключевые слова: Отечественная война 1812 г., продажа Аляски.

Воспоминания К. Алмазова хранятся в коллекционной части архивного фонда № 817 (Шереметевых). Впервые документы родового архива Шереметевых, владельцев имения Волочаново, поступили в отдел рукописей РГБ в 1985–1987 гг. Уже тогда их объем составил около 3000 ед. хранения, а содержание оказалось чрезвычайно разнообразным. В 2011 г. в НИОР РГБ были переданы новые материалы этого архива, среди которых, как и при первом поступлении, находились документы не только рода Шереметевых, но и состоящих с ними в родстве семей Чубаровых, Алмазовых и др. Именно среди материалов этого последнего поступления и оказались воспоминания К. Алмазова.

Шереметевы и Алмазовы связаны тесными родственными узами. Константин Борисович Алмазов (1854–1911) – внучатый племянник Варвары Петровны Шереметевой (урожд. Алмазовой) ¹. Отец К. Алмазова – Борис Николаевич Алмазов (1827–1876) – русский поэт-пародист, переводчик, литературный критик, прозаик. В 1853 г. Б. Алмазов женился на С. Ворониной, которой ранее давал уроки литературы. Имея достаточно много сведений о жизни и творчестве поэта Б. Алмазова ², мы практически ничего не знаем о жизни и судьбе его сына, автора воспоминаний, К. Алмазова.

Одно из ярких описаний его внешности и поведения приведено в книге Т. Аксаковой-Сиверс «Семейная хроника»: «Молчаливый, скромный

человек, лет 50-ти, бедно одетый...» и далее «Константин Борисович был очень достойным человеком – большим знатоком русского языка и старинных русских обычаев»³.

Воспоминания К. Алмазова представляют собой общую тетрадь в черном ледериновом переплете. На защитном листе – надпись: ««Воспоминания и мысли». 1. 1925/302. Москва. К. Алмазов». На лицевую сторону обложки приклеена записка, адресованная С. Шереметеву⁴: «Высылаю в Ваше распоряжение первую часть моих записок... Считаю нужным сказать, что это единственный экземпляр моих записок».

Отрывок из второй части записок, датированный 26 июня 1903 г., хранится в Российском государственном архиве литературы и искусства (РГАЛИ).

Записки К. Алмазова включают в себя как описание конкретных эпизодов его жизни – прежде всего это детские и юношеские годы, так и изображение важных исторических событий, очевидцем которых он был. Кроме того, как он сам пишет: «Воспоминания о прошлом будут чередоваться с текущими мыслями и разными размышлениями». Он уточняет факты своей биографии: «Родился 10 февраля 1854 года в среду в 12 часов дня... близ Сивцева Вражка в Большом Афанасьевском переулке в доме генерала Славина». Он приводит прекрасные описания старых московских улиц и церквей. «Сивцев Вражек и вся та сторона тогдашней Москвы – это Сен-Жерменское предместье Парижа», – подробно рассказывает о домово́й церкви при доме графа Шереметева в Шереметевском переулке, церкви Троицы на Арбате, а также приводит удивительное по своей проникновенности описание старой Москвы. «Помню Москву барскую, все жили в своих домах, ездили в каретах с лакеями в разноцветных ливреях. Дамы гуляли пешком в сопровождении ливрейских лакеев».

Среди первых детских впечатлений, которые он подробно описывает, въезд в Москву Александра II на коронацию⁵. Среди других эпизодов – подробное описание «ёлки у тетки отца Варвары Петровны Шереметевой». «От этой первой для меня ёлки у меня теперь сохранилась в моих бумагах записка... Это писала Елизавета Сергеевна Дёлер, рожденная Шереметева, двоюродная сестра отца»⁶.

Автор пишет о людях, которые были с ним рядом. Он ассоциирует этих людей с теми или иными событиями российской истории, очевидцами или участниками которых они становились.

«Я вырос, – замечает он, – под впечатлением рассказов про 12-й год... Моя тетка Евгения Захаровна родилась в 1812 году и росла среди живых

воспоминаний об этой эпохе». В воспоминаниях приводятся анекдоты, касающиеся личности Наполеона, куплеты из песен о войне 1812 г., впечатления о событиях очевидцев. Нянька отца видела Наполеона, по ее словам, у него «лошадиное лицо».

Среди других значимых событий он называет Крымскую кампанию и приводит стихи и песни по поводу Крымской войны.

Несомненный интерес представляют страницы воспоминаний, посвященные, как он пишет, «продаже нашей Америки Соединенным штатам»⁷. Подробно описан обед в Московской городской думе, когда в Москву «после петербургских торжеств приезжали американцы, и в Москве их чествовали обедом».

Далее автор воспоминаний описывает событие, связанное с его «вступлением в свет». Этим событием оказалась свадьба его двоюродного дядя Б. Шереметева⁸ с О. Шиповой⁹. Рассказ о свадьбе посвящен в основном изображению бытовых деталей, среди которых приготовления к свадьбе, одежда жениха и невесты, венчание в домовый церкви графа Шереметева. Среди гостей упоминаются В. Шереметев¹⁰: «Вася-кавалергард, – пишет автор, – как мы его звали в детстве».

После свадебной церемонии К. Алмазова отвезли в дом отца невесты Н. Шипова. Этот «дом... на Большой Лубянке близ Кузнецкого Моста был настоящий барский дом со двором впереди... В 1812 году этот дом принадлежал Московскому генерал-губернатору Растропчину, который в нем и жил и перед вступлением неприятеля в Москву сам его поджег».

Заключительные страницы этой части воспоминаний посвящены повествованию о «немецкой школе», в которой он обучался в юношеские годы. Оценка школы крайне негативна. «В немецкую школу, – пишет автор, – я попал как в ад».

Неторопливый рассказ о прошедшем сменяется философскими размышлениями, многими характеристиками лиц и событий. Он оценивает свои записки двояко: польза от них духовная и вещественная. «Я воспряну духом, и это меня подвигнет к продолжению писания моих записок и вообще к писательству...»

Как мы видим, в этой небольшой по объему тетради уместилась целая эпоха. Записки представляют собой классический образец мемуарной литературы, и несомненно вызовут интерес у самого широкого круга специалистов.

Библиографические примечания

¹ Сведения о ней в кн. «Дневник Варвары Петровны Шереметевой, урожденной Алмазовой. 1825–1826». – М., 1916. Ее муж С. В. Шереметев (1786–1834), паж Его Императорского Величества, с 1806 г. – переводчик при Венской миссии. Главный смотритель Странноприимного дома на Сухаревке.

² Русские писатели. Библиографический словарь. Том. 1. А–Л / под ред. П. А. Николаева. – М. : Просвещение, 1990. – 432 с.

³ Аксакова (Сиверс) Т. А. Семейная хроника. Кн. I / Т. А. Аксакова (Сиверс). – М. : Территория, 2005. – С. 77.

⁴ С. Шереметев – историк, общественный деятель, почетный член Петербургской академии наук, предводитель дворянства Московской губ., депутат Дворянского собрания Петербургской губ.

⁵ Коронационные торжества проходили в Москве с 14 по 26 августа 1856 г.

⁶ Е. Шереметева (в замуж. Дёлер) (1818–1856). Ее муж Т. Дёлер (1811–1856) – известный австрийский пианист и композитор.

⁷ Речь идет о продаже Аляски – сделке между правительствами Российской империи и Северо-Американских соединенных штатов, в результате которой в 1867 г. Россией за 7,2 млн долл. были проданы ее владения в Северной Америке.

⁸ Б. С. Шереметев (1822–1906) – владелец имения в селе Волочаново. В 1875 г. – предводитель дворянства Волоколамского уезда, с 1881 г. – главный смотритель Странноприимного дома в Москве. Талантливый композитор, автор романсов на стихи А. Пушкина, П. Вяземского, Ф. Тютчева и др.

⁹ О. Шипова (1842) – сестра видного деятеля земского движения Д. Шипова, личный архивный фонд которого хранится в НИОР РГБ (Ф. 440).

¹⁰ См. о нем Аксакова (Сиверс) Т. А. Указ. соч. – С. 64.